## 酱香酒在高端与大众化之间如何平衡?

■ 陈振翔

从广东开始,茅台保健酒业公司"酱香台源福到万家"鉴赏会已先后在山东、河南、江苏、北京、湖南、河北、陕西、浙江、安徽、上海、广西和福建各地举办。

大众酱香,终究还是在茅台的引领和助推下掀起了一次新的消费变革。3月12日,"酱香台源福到万家"2023年茅台保健酒台源鉴赏会在郑州召开。据了解,台源酒市场定价156元。"这可能是当下茅台家族性价比较高的产品,先抢到手再说,慢一点可能要后悔很长时间。"出席茅台保健酒台源鉴赏活动的一位白酒经销商表示。

业界认为,茅台家族推出百元价格带产品的"台源"与习酒推出的圆习酒和郎酒重启的郎牌郎,以及国台怀酒系列、珍酒映山红系列,如同刮起了飓风,大众化酱酒消费优势更加明显,众多酱酒企业和经销商在抢到酱酒消费市场新"蓝海"绝对"开发权"庆贺之时,多少还有点无奈与担心。

## 大众酱香 消费市场需求很关键

发力大众酱香并不是酱酒企业一时的心 血来潮,更多的是去占领、去开发巨大的县级 市场和县级以下的市场。

在山东菏泽一县级白酒经销商程先生看来,推出百元价格带酱酒产品,就是要补齐酱酒在县级以及乡镇消费市场空白的短板,要抢占县级市场,价格很重要。程先生认为,今年春节期间,白酒消费与中秋期间相比确实火了不少,高端产品和300元左右价格带产品的动销率增长很快,酱酒产品的普及率和消费占有率得到了提升。但是,与其他香型相比,酱酒的价格在县级市场,特别是消费抬头的重点乡镇不占优势。相反,一些百元价格带开发品牌的酱酒产品受到消费者的关注,部分产品销量还不错。

茅台董事长丁雄军曾指出,茅台保健酒业要围绕"品牌聚焦,产品瘦身"的发展方向,打造 100-500 元区间产品,深耕社区、农村等基层市场。

河南百荣是全国白酒销售和消费的风向标。谈到大众酱香,在百荣市场 D 区从事白酒运营的杨先生表示,从消费结构和消费趋势来看,高端白酒向头部强势品牌聚焦,酱酒品牌的高端化发展也表现出品牌聚焦现象,除



几家头部品牌外,众多酱酒品牌多少面临着 发展的瓶颈期。省会城市和地级城市酱酒消 费已进入品牌竞争期,酱酒品牌的内卷之战 正在升级,县级消费市场是酱酒发展新的"闪 光点"。

数据显示,2019-2021年河南市场酱香型白酒整体销量复合增长率约为20%,其中,大众价位段酱酒100-300元价位段销量增速远高于其他价位段酱酒销量,其复合增长率为34.16%。

杨先生告诉记者,春节过后,河南、山东、安徽等地县级白酒经销商库存减少,部分经销商补货达到 2 次或 2 次以上,虽然补货次数很诱人,但是县级经销商的补货数量并不是很高,大多集中在50-200 箱之间,但是县级经销商的基数很大,对白酒的诱惑力也很大。从县级经销商补货的品类看,酱酒在县级消费正在快速升温,从酱酒产品价格上分析,县级消费还是以大众消费为主。

茅台保健酒业党委委员、副总经理李大 利也表示,在百元价格带市场,台源是一个极 具创新力和想象力的产品。诚然,茅台保健酒 业公司推百元价格带产品,在弥补茅台家族 百元酱香酒的空白的同时,也是发力县级及 乡镇消费市场的精准布局,茅台利用品牌优 势对县级酱酒消费端进一步优化,习酒、国 台、珍酒、郎酒等品牌"向下寻宝"的发展也是 遵循当下县级以及县级以下的消费需求考 量。 有需要就要有市场布局,就要有符合消费的产品,茅台等酱酒品牌布局百元价格带,在一定程度上迎合了消费,发力大众酱酒,风口正劲儿。

## 大众酱香 多少还有点"忍痛割爱"?

一边是巨大的市场,一边是"杀敌一千, 自损八百"的无奈。也有酱酒企业和酱酒经销 商担忧,发力大众酱香多少会损害中高端消 费市场多年营造的良好氛围。

在去年和今年行情有回落的时候,很多 企业都提出要做大众酱香。对整个酱酒品类 健康发展有没有影响,影响有多大,在酱酒消 费认知和大曲酱香引领上会不会影响中长期 发展?

"对酱酒来说,这个价位段不是一个最优选择,因为 200 块钱以下无法保证酱酒的品质,而品质是酱酒品类的核心基因。"资深酱酒专家、权图酱酒工作室首席专家权图认为,从酱酒品类基因出发,所有酱香企业首先要考虑做好 300-600 元价格带,这是到目前为止所有酱酒企业都应该要做好的价格带。做好之后,可以考虑布局第二个战略价格带一千元价格带。千元价格带是未来酱酒的生命线,是所有二三线酱酒企业未来都会有所收获的区间,而且酱酒千元价格带未来的发展没问题。不要看到市场有一点回落,就

选择做大众酱香,如果没把次高端做好,没把千元价格带做好,在大众价格带的酱香也很难做好

河南台前县酒商韩先生表示,县城的烟酒店酱酒品牌和产品主要集中在茅系、习酒、珍酒、金酱、怀庄、贵州迎宾等几个品牌,主线产品数量远没有开发和贴牌产品多,消费者在选酒、选品牌时比品质,经销商为了提升动销率,利用价格优势抢客户。茅台等头部品牌发力大众酱香,对净化县级酱酒消费市场和百元价格带产品乱象起到积极促动作用,是一件好事。

酱酒消费氛围好的地方,大众酱香既是一种商机,也是一种伤害。河南濮阳市以及下辖各个县的白酒消费经过近几年的培育,对酱酒的认可度较高,成为除省会郑州之外的核心市场之一,在濮阳,酱酒品牌多达百余个,产品更是五花八门,良好的消费氛围成为众多酱酒品牌和产品重点关注和围猎的区域。

"茅台家族推出百元价格带大众酱香产品,对经过多年辛苦培育起来的酱酒终端群体来说,可能会改变这个群体的消费观念。"酱酒团购商孙凯表示担忧。孙凯表示,百元价格带大众酱香对大中城市的影响还不是太大,对县级市场影响很大,特别是日渐成熟的县级酱酒消费市场,通过精准品鉴培育起来的酱酒粉丝能流失多少,还无法判断。

也有经销商认为,消费决定销售,大众酱香的消费趋势正在凸显,面对新商机,更多的是学会取舍。

贵州一白酒品牌河南办事处负责人范先生表示,县级消费潜力确实很大,但是经销商对产品和品牌以及价格要求也相对严格,他们也在尝试百元价格带大众酱香的产品研发和布局工作,抢占先机很重要。"短时间,大众酱香消费趋势明显,牺牲一点中高端的利益,也在所难免。"谈到大众酱香,范先生很是无奈。

"我认为,让更多的老百姓喝到高品质的 酱香白酒,是行业头部企业的使命,也代表着 真正的品质自信。"在"酱香台源 福到万家" 2023 年茅台保健酒台源鉴赏会(郑州站)活动 现场,河南省酒业协会会长熊玉亮的话证明 了大众酱香的发展性和必要性。

布局大众酱香,不只是抢其他香型的奶酪,也是在抢酱酒自己的奶酪。不管愿不愿意,大众酱香的风口来了,即使需要"忍痛割爱"也得"割"。

## 古井贡荣获老八大名酒 60 周年感恩之旅举行

■ 张奇峰 张晓梅

日前,以"老名酒·老朋友·老味道"为主题的古井贡酒荣获老八大名酒 60 周年感恩之旅举行。会上,承载古井贡酒老八大名酒荣耀的"古井贡酒·怀旧版"正式面向全国发布,来自安徽、江苏、江西、上海等省市的经销商、消费者意见领袖 500 多位嘉宾,同赴这场文化品鉴盛宴。

#### 首站合肥 开启 60 城感恩之旅

1963年,在第二届全国评酒会上,古井 贡酒首次被评为八大名酒,开启"中国名酒" 时代大幕,至今已历经整整60年。此后,1979年、1984年、1989年三届全国评酒会上,古井 贡酒连续获得全国名酒金奖荣耀。

值得一提的是,1952年的第一届全国评酒会时,我国酒类工业尚处于初级阶段,无论是企业数量、产品种类,还是工业化程度,均有不足。这一次评酒实际上是根据市场销售信誉结合化验分析结果评议推荐的。第一届评酒会在全国引起强烈轰动,酒类行业进入蓬勃发展期。为了促进酿酒工业的发展和提高产品质量,轻工业部于1963年10月在北京召开第二届全国评酒会,并成立专门的评酒委员会,评比的酒样从全国27个省、市、自治区层层选拔,涵盖酒样之多、覆盖范围之广、酒类工业发展程度之高,远胜第一届评酒会,因此业界公认这次评酒会才是真正的"第一次全国性评酒会"。

亳州古井销售有限公司副总经理罗天祥在致辞中表示,一瓶古井贡酒,半部中国白酒发展史。在过去的60年里,古井贡酒在消费者心中留下了诸多经典的美好记忆,进入新世纪后,更是取得连续十几年的两位数高速增长。我们感恩60年以来消费者对古井贡酒品牌的厚爱与支持,感恩历史给予古井贡酒的荣誉,感恩一路风雨同舟的客户朋友。对此,古井贡酒开启重温金奖岁月的感恩之旅,同时也宣布古井贡酒·怀旧版作为古井贡酒全国化战略的塔基产品正式发布。首站在合肥启动,接下来还将走进全国60个城市,演绎中国复古白酒文化之美!

### 经典复刻 唤醒一段美好时光

老名酒复刻的不仅是品牌,更是复刻一个时代的历史与记忆。古井贡酒·怀旧版的雏形,最早可以追溯到 20 世纪 70 年代末,当时为了与内销酒区分,古井贡酒推出了外形古典、品质上乘的出口装,并在外销酒酒标上印有"中国粮油食品进出口公司监制"字样,是当时古井贡酒远销海外的主力担当产品,也成了古井贡酒作为中国白酒代表对外展出的

靓丽名片。
20世纪80-90年代,古井贡酒出口装风靡海内外,在流传至今的许多老照片中,都能看到这款酒的身影,在消费者心中有着不可磨灭的记忆。2023年,在"名酒复刻"风潮的驱动下,古井贡酒挖掘自身特有的时代印记,从外观设计、材质风格到文化理念等方面对曾经的经典产品加以还原、创新,推出古井贡酒·怀旧版,让消费者喝到那一口熟悉的味道,唤醒一段美好的时光。

相关负责人在产品推介中表示,古井贡酒·怀旧版为古井贡酒荣获老八大名酒60周年献礼而生,具备老八大名酒的基因与千年传承的纯正血统,同时满足了当今社会对于家庭聚会、老友相聚的需求,契合了60年代-70年代人简约而不简单的生活方式。他们在社区相聚,更需要一款承载记忆与感情,又物美价廉的酒。古井贡酒·怀旧版传承了老名酒的品质,坚持传统酿酒工艺"老五甑"酿造,完美复刻20世纪80年代老名酒品质,还是当年的老味道。

## 超级单品

古井贡酒全国化的"塔基"之作

作为一款复刻大单品,古井贡酒·怀旧版被确立为古井贡酒全国化战略的塔基产品。从战略地位来看,古井贡酒·怀旧版将带领古井贡酒迈入新的发展阶段,是古井贡酒确定简装酒战略之后的第一款真正意义上的全国化光瓶大单品。

在市场运作中,古井贡酒也对其投入战略级资源,采取"配额+签量"模式实现精细化营销,并匹配执行力超强的销售队伍,配以市场推广资源、促销相关支持。此次走遍60城的感恩之旅就是最有力的证明。此外,自去年12月1日起,古井贡酒·怀旧版直面消费者推出"瓶瓶都有奖,两重惊喜送不停"活动。通过开盖扫码,消费者除了100%可以中得现金红包,还有机会抽取"再来一瓶"的机会。在市场上引起强烈反响,极大提升了渠道对古井贡酒·怀旧版的预期和信心。

有业内人士表示,当前,处高速扩容期的 光瓶酒迎来第二次换挡升级,这次换挡不是 简单的价格升级,而是光瓶酒新价值的重构。 有品牌、有品质、有情怀、有动销的古井贡酒• 怀旧版,必将在全国形成燎原之势,成为古井 贡酒未来阔步向前的又一张王牌。

# 酒企如何运用《孙子兵法》布局市场?

■ 毛晋

最近,电视剧《狂飙》的热播,意外地带火了《孙子兵法》。风林火山,就出自《孙子兵法·军争篇》,原文:"其疾如风,其徐如林,侵掠如火,不动如山"。大意为:作战的不同时期和不同情况下,须通过不同的策略方向和动作节奏与之对应,最终达到取胜的目的。面对不同渠道、不同规模和类型的终端,制定合理的产品组合运作,力求最大化覆盖市场。……

笔者认为,白酒市场的运作策划设计正如兵法运筹,通过兵法思维,从速度效率、动作设计与资源配置、竞品攻击和区域防守四个层面做出了生动诠释。

## 速度:其疾如风

动作准备充分,执行兵贵神速。我们知道,白酒一年中的主要动销走量机会都围绕年节、喜事、大事、假日为主的季节性和事件性主题展开。前者如春节、中秋等传统节日以及五一、国庆等小长假;后者如全国各地的谢师宴、升学宴,沿海市场的祭祖和开渔节活动等

节庆和事件性消费具有时间短、消费集中、过期不候的特征,因此,对促销活动策划来说,最重要的也是一个"快"字,可以从以下两个方面去理解实施。

活动上线时同步开始宣传的行为是不可取的,应至少提前半个月对促销活动进行市场宣传预热,可采用线下+线上结合的方式落地推进。线下主要以短期性物料(易拉宝、横幅等)配合业务宣传告知进行核心场所预热覆盖;线上主要可通过小程序、公众号、微信群、朋友圈等实现。周密的准备和充分的预热是促销动作能够顺利落地的有效保证。

在动作落地上要追求"兵贵神速、全面同步",执行力是第一关键。以河北丛台酒业为例,依托企业自身高效的营销组织,在市场动作执行时,以"一夜之间,红旗满山"的执行效率将市场活动在目标区域市场、特定渠道或终端进行全面同步上线,这种高效的执行往往能令竞争对手措手不及,被动应对。要做到这一点,良好的事前策划、优秀的线下销售组织执行以及"一物一码、BC一体化"的营销数字化相关块面配合缺一不可。

## 谋划与布阵:其徐如林

其徐如林,引申至本文中意为管理有序, 筹划周密,从战略到落地转化流畅。常言道:



"不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域"。对于市场来说,全年促销活动的计划性和单个战术的有效性必须得到兼顾。因此,年度促销核心工作的盘点、动作排期的设计就显得尤为重要。以牛栏山品牌运营商安徽远景商贸的"四季营销要事模型"为例,首先,针对目标市场的发展现状、所处阶段、竞争格局以及品牌优劣势进行全面盘点和客观分析;再以月份时间排期为横坐标,以核心终端管理、生动化建设、消费者促销、渠道促销等管理要素动作块面及其展开作为纵坐标,建立年度市场动作计划执行矩阵,对全年市场动作管理做到合理统筹。

确定并梳理矩阵中的工作,突出重点。对于时间排期横轴的重点工作确定,应客观参照往年促销活动执行的结果,结合区域市场现状和组织配衬,在年度促销拉动上突出事件重点,如广东市场的年度返工期促销;同时考虑传统节庆及风俗等时间重点,如龙抬头、开渔节等。对于管理要素纵轴的重点工作确定,以"抓大补小"的原则确定重点工作。即:对于目标市场的优势作为抓手和支撑,同时在劣势上积极补足,增加管理权重,避免影响

整体工作的空洞形成。

根据工作排期和性质配置费用资源,完成设计全面市场建设目标矩阵后,可根据具体目标市场的实际需要,编制年度市场费用资源使用计划,再从全年时间推进和各块面工作的开展两个方向着手,将费用计划下沉至具体工作排期上,并明确权重和具体投入力度。

## 竞品打击:侵略如火

传统意义上的市场竞争格局相对简单粗暴。首先是渠道促销层面,通常是互相比拼搭赠力度,结果通常是导致货品低价抛售,新品做死的问题屡屡发生;再是消费者促销层面,各种买赠、扫码抽奖、特价等手段互相重叠,导致旧产品因为费用成本失控,无利可图的同时,新产品也因为过量搭赠缺乏价值感导致卡在推广阶段。

如今,白酒行业中越来越多的企业,开始借助营销数字化系统的应用改善上述情况。例如广东地产白酒老大九江双蒸,在发展中高度重视数据化的重要性,先后斥资数千万

元构建了一整套多元复合的企业数字化运营体系,覆盖了生产、管理、营销、成本等重要块面,在行业竞争中以数字管理层面的技术突破获得了先机。

以营销块面的竞品阻击战为例,企业凭借下沉到终端层面的数字化市场管理系统为基础,借助 BC 一体化和"一物一码"系统的有效联动,可将以前停留在纸面和口头上的"打击竞品"口号,转化为真正的打击手段,落到每一个市场区块、每一条街道甚至每一家终端,设置相关的表现进行分类索引,针对这三个维度的竞品表现和渠道动作,制订不同种类不同力度的策略。

在渠道政策层面,可通过目标市场区域标签分类索引,以及分月、分年的数据监控,对竞品强势区域进行力度倾斜,甚至对于竞品局部根据地区域进行战术定投,抢占渠道商的资金和仓库;在消费者促销层面,可根据目标市场竞品的动作设置进行战术反制,通过对一物一码的动态设置和线下手段配合,实现特定目标的定区定点控制,真正做到从点到线再到面对竞品的定向聚焦打击。

## 防守:基本盘不动如山

堡垒式的根据地市场打造。有句俗话叫做"力从地起",能有效打击对手的前提是自己能站稳。同样对于区域性酒企乃至省酒而言,根据自身规模在所在省或市的维度打造一个堡垒式的、绝对强势的本土市场,是在竞争态势中取得优势的有力抓手。

维持品牌的高曝光率。提炼简单易懂、富使用价值的简短品牌概念(广告语),通过线上+线下结合的形式重复曝光,覆盖更多场景,对更多受众形成饱和的认知冲击,形成品牌记忆的条件反射,强化品牌心智。

持续提升产品结构。根据地市场作为企业市场序列中的"金牛区域",是规模、营收、利润的表现担当。一般来说,都可以满足首先部署推进产品结构升级的需要。结构升级能进一步巩固根据地市场的区域防守,保证市场的良性化发展上行。

全渠道全系列高覆盖。做大绝对体量,根据地市场其优秀的品牌粘性和品牌渗透率,给根据地市场的全渠道、全系列产品的覆盖和运作提供了先决条件。针对不同渠道、不同规模和类型的终端,制定合理的产品组合运作,力求最大化覆盖。最终通过实现绝对体量的增加,进一步提高品牌和产品认知。

(作者系华策营销策划管理有限公司高级咨询师)